
VERBALE DEL 04 FEBBRAIO 2015

L'anno 2015, il giorno 04 del mese di febbraio si è riunito presso la sua sede sita in via S. Ciro n. 15, il

Consiglio della II Circoscrizione giusta convocazione del Presidente Tomaselli prot. n' 77526 del 29

gennaio 2015 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G.

Presiede la seduta il Presidente Tomaselli.

E'assistito dal Segretario Esp. Amm.vo Sig.ra A. M. Geraci.

Redigono il verbale il Coll. Prof. Amm.vo Anna Maria Ventimiglia e I'Istr. Amm.vo Davide

Martinez.

Il Presidente Tomasellio chiama I'appeío alle ore 09,45 e risultano presenti i seguenti consiglieri: Colletti,

Di Fazio, Duminuco, Guaresi, Inzerillo, La Valle, Savoca, Scarlata e Terzo. Risultano assenti i seguenti

consiglieri: Cardella, Giocaliero, Greco, Marchese, Sala e Vella.

Verificata la presenza del numero legale il Presid0nte dichiara aperta la seduta.

Il Presidente dà il benvenuto agli Assessori Marano e Cusumano, rispettivamente con deleghe alle Attività

Produttive e Cultura, e ai deputati del M5s La Rocca e Ciaccio.

Il presidente Tomaselli entra subito nel vivo dell'argomento citando il cosiddetto "Circuito culturale" che

deve coinvolgere in maniera capillare e incisa tutto il territorio della Seconda Circoscrizione.

Alle ore 9,50 entra il consigliere Sala.

Riprende la parola il presidente per ricordare che nel 2013, precisamente il 5 giugno è stata deliberata in

Consiglio circoscrizionale la proposta di deliberazione avente per oggetto: Circuito culturale "Beato Pino

Padre Puglisi tra i luoghi della Seconda Circoscrizione. Quest'atto è la prova eloquente di quanto il Consiglio

si attiva per promuovere eventi e iniziative turistiche-culturali al fine di dare una svolta sotto il profilo morale

e culturale così da raggiungere tutti i cittadini del territorio per coglierne gli alti significati di convivenza.

Alle ore 9.55 entra il consigliere Cardella.

Poi, proseguendo, il presidente cita anche il verbale del tavolo tecnico - 18 giugno 2014 dove si evince la

premessa per attivare iniziative riconducibili alla sensibilizzazione culturale. Tale percorso però non ha avuto

seguito in quanto l'assessore alla Cultura Fabio Giambrone nel frattempo lascia la delega alla Cultura per

altro incarico. Il presidente Tomaselli tiene a precisare che questa sorta di intervallo adesso si può

interrompere e riprendere il dialogo con il nuovo Assessore Cusumano, facendo leva sulla propria sensibilità e

competenza.

Alle ore 10.05 entra il consigliere Giocaliero.

Il presidente Tomaselli nomina scrutatori i consiglieri Di Fazio, Duminuco e La Valle al fine di

consentire al pubblico presente in Aula di intervenire.



Seconda", dove vengo no focalízzati i luoghi del territorio dove c'è un richiamo storico-culturul" .;,néii6ità-'
botanico, Villa Giuiia, Ponte delllAmmiraglio, S. Giovanni dei lebbrosi, Chiesa Maria SS. del Carmelo, e il .

Castello Maredolce, siti nobili di ricordi storici e culturali, purtroppo, abbandonati al degrado che ii

aggredisce e meritevoli di essere recuperati nel loro splendore e dandogli anche la possibilità di dargli una

'-compagnia" con il turismo.

AIle ore 10,10 entra il Consigliere Greco.

Il Presidente dà la parola al Deputato del M5s Claudia La Rocca, la quale ribadisce che in etf'etti il territorio

avrebbe bisogno di piu aftenzioni da parte dell'Amrninistrazione comunale e ricorda che tramite la

"Fondazione Federico II" lei stessa si è attivata sul fronte turistico-culturale per imprimere una svolta che

porti ad una vera e propria rinascita della Seconda Circoscrizione. Insomma, un contributo che il deputato

garantisce tou-cour.

AIIe ore 10,20 entra il Consigliere Marchese ed escono i Consiglieri Cardella, Guaresi eTerzo.

Il Presidente dà la parola al Consigliere Colletti ricorda che in passato ha presentato una mozione per degli

infbpoint da installare in alcuni punti del territorio, in considerazione che nella Circoscrizione sono presenti

luoghi e monumenti che rappresentano ricordi di percorsi storici.

Il Presidente dà la parola al Consigliere Giocaliero, il quale ricorda che la Circoscrizione è ricca di luoghi

storici che racchiudono potenzialmente un interesse turistico e che dovrebbero quindi essere "fertilizzati"

attraverso iniziative di sponsorizzazione. Ricorda altresì che in questi giorni i lavatoi sono sottoposti al

riordino, tanto che già il primo è quasi completato.

Il Presidente dà la parola al Vice Presidente Inzerillo, il quale prende atto di quanto discusso oggi riguardante

la cultura e il turismo da promuovere nel territorio ma ricorda a tutti i presenti, soprattutto agli assessori

Marano e Cusumano, che il territorio andrebbe prima bonificato e pianificare gli interventi di manutenzione

delle strade, marciapiedi e il monitoraggio importante di tutta la segnaletica stradale.

Il Presidente dà la parola al Consigliere Savoca, il quale auspica di far intervenire forze produttive

riconducibili alla titolarità del privato, anche perché i risultati fin qui fatti dall'amrninistraziorìe restarìo

altamente insufficienri e qualche volta anche corroborati da inefficienza.

Anche il consigliere La Valle ribadisce il problema che il collega Savoca ha illustrato, affermando che ci si

trova davanti una città abbandonata a se stessa, e auspica una maggiore attenzione per ottenere strade pulite,

servizi al cittadino che diano risposte veloci, come il rifacimento del manto stradale, che ancora oggi, è pieno

di buche, di marciapiedi disastrati dove le barriere architettoniche offendono coloro che hanno problemi di

deambulazione. Insomma, occorrerebbe, prima che la diffusione della cultura e del turismo, cose peraltro

importanti, indirizzare ai cittadini quel segnale che servirebbe a farli sentire una comunità rispettata e protetta

dalle Istituzioni. La stessa consigliere tiene a precisare che la figura di P. P. Puglisi potrebbe rappresentare un



volano per la diffusione di una fetta di turismo ma anche per sensibilizzare di più

metabolizzare una vera e propria convivenza fatta di reciproco rispetto'

Alle ore 10,35 esce iI Consigliere Greco ed entra il signor Maurizio Artale del o'Centro Padre Nostro".

Il Presidente dà la parola al Consigliere Marchese, il quale interviene per affermare che si sprecano parola

belle come cultura e turismo e poi ci si ritrova un territorio deturpato, insomma sempre alle prese con i

problemi di sempre: fognature che non funzionano, marciapiedi colabrodo, sporcizia che invade le strade etc.

Il Presidente dà la parola al Consigliere Sala, il quale ricorda che negli ultimi anni soltanto due iniziative sono

state awiate: la rete tranviaria e il Centro Commerciale, due momenti importanti per ridare fiato alla viabilità

e il tentativo di accendere il circuito commerciale. Se poi, continua il consigliere, non poco se consideriamo

che il territorio della seconda Circoscrizione rappresenta una delle "Porte" che danno la possibilità di entrare

in città. Sottolinea che, essendo componente della Commissione Sport, gli preme ricordare che molte

iniziative sono state promosse per dare un contributo a rawivare il tessuto sociale impegnandolo a partecipare

a eventi sportivi che allo stesso tempo danno la possibilità di conoscere il territorio e far interagire fra loro i

cittadini. Il consigliere poi sottolinea che luoghi come il "Pontile di legno", atlualmente in disuso e che si

affaccia sulla bellissima "Costa Sud", andrebbero salvaguardati e valorizzati nella loro propria ubicazione

naturale, facendo sì che nello stesso luogo si potessero organizzare eventi di ogni tipo come sfilate

organizzate in estate, o realizzare un solarium annesso ad un ristorante che permetterebbe alle persone di

apptezzare I'invidiabile mare di Palermo.

Interviene il signor Maurizio Artale del "Centro Padre Nostro", il quale rammenta quanto l'eroe Padre Pino

Puglisi è I'esempio più vivo di una convivenza civile ancora oggi non del tutta raggiunta, e gli preme

affermare che grazie a questa nobile figura il "Centro Padre Nostro" si adopera ogni giorno a far conoscere e

apprezzare il messaggio del Beato da indirizzare alla cittadinanza, soprattutto a quella della Seconda

Circoscrizione.

Alle ore 11.00 escono i consiglieri Di Fazio e Sala.

Il presidente Tomaselli ríngrazia il signor Artale per l'assiduo confibuto socio-pedagogico dato dal "Centro

Padre Nostro" che ha sicuramente sensibilizzato in particolar modo le coscienze delle nuove generazioni.

Il Presidente Tomaselli dà la parola all'Assessore alle Attività Produffive la Doff.ssa Marano la quale

evidenzia subito l'utilità delle attività delle Circoscrizioni nei rispettivi territori; esse rappresentano

organicamente una sorta di volano per "distribufue" i vari servizi che la cittadinanza ha bisogno. Per quanto

riguarda il turismo, I'assessore tiene a precisare che esso è importante ma non bisogna dimenticare che oggi

ogni Circoscrizione è alle prese con problemi di carattere socio-economico, problemi che devono avere la

priorità. ,soffermandosi sulla possibilità di attivare iniziative volte a sviluppare turismo, all'orizzonte si

affaccia una grande occasione legata alla pubblicazione di un bando per quanto riguarda la bonifica e lo

sviluppo di tutta la Costa, opportunità, quindi, che non va sottovalutata al fltne di realizzare un turismo nel

territorio, come quello della Seconda Circoscrizione, geograficamente "solare" e che si rispecchia nel nostro
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bel mare. Poi, le piace ricordare che ogni sforzo dell'Amministrazione è rivolto a costruire un museó nell,ex
centro A.S.I., dove esiste già lo spazio idoneo per tale iniziativa.

Alle ore 11,05 esce il consigliere La VaIIe.

Il Presidente Tomaselli dà la parola all'Assessore alla Cultura il Dott. Cusumano, il quale in maniera

minuziosa argomenta sulle reali possibilità di far rivivere quei luoghi dentro i quali si possono recuperare per

la nostra memoria momenti storici, artistici e turistici.

ln prospettiva l'assessore Cusumano vede spiragli di risveglio sociale in un territorio che ha avuto, purtroppo,

un passato legato a momenti tristi, legati alla cronaca nera mentre oggi, invece, si intravedono segnali positivi.

Quindi qualsiasi iniziativa che abbia spessore turistico-culturale ben venga, infatti si pensa a organizzare in un

futuro prossimo equiparabili ad una vera e propria Manifestazione Biennale di Arte Contemporanea che si

tenà proprio nella città di Palermo. Poi, anticipa che il circuito turistico legato alla figura di padre pino

Puglisi, sarà inserito in questo grande progetto. Tutto questo, tiene a precisare I'Assessore ha tutta I'attenzione

da parte dell'Amministrazione Comunale. Proseguendo, l'Assessore chiede al presidente Tomaselli di
organizzare in futuro un tavolo tecnico per awiare un proficuo progetto rivolto al monitoraggio che

comprenda l'adeguata e indispensabile segnaletica(orizzonfale e verticale) e la realizzazione di parcheggi che

diano uno sfogo per le zone altamente commercializzate. L'assessore ricorda che sarà organizzataanche una

manifestazione per esporre le belle vignefte di Gianni Li Muli, e questo grazie alla collaborazione del figlio
che ha intrapreso la stessa professione del padre.

Il Presidente Tomaselli ringrazia l'Assessore e coglie favorevolmente l'invito per organizzzye al più presto un

tavolo tecnico.

Il Presidente dà la parola al sig. Noto Antonino il quale dichiara di vivere nel nostro territorio da più di

vent'anni. Riconosce che la II Circoscrizione si sta prodigando grazie alle attività svolte dal presidente e da

tutto il consiglio. Coglie l'occasione per comunicare al Consiglio stesso di avere scritto un libro e chiede che

in futuro possa essere presentato al Castello di Maredolce in occasione di qualche evento che verrà svolto in
questo sito.

Il Presidente rispondendo al Sig. Noto lo informa che in futuro potrà essere inserito in un calendario dove

potrà presentare il suo libro.

Il Presidente ringrazia gli Assessori e gli ospiti intervenuti nella seduta di Consiglio e dichiara chiusi i lavori

alle ore 11,45.

Il Segretario
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(Esp,Amm.yo Sig.ra.& M. Geraci)
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